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Анотація. У тезах обґрунтовано кластеризацію як стратегічний 

інструмент підвищення конкурентоспроможності економіки України у 

процесі євроінтеграції. Акцент зроблено на трьох рівнях: мікро 

(інноваційні екосистеми), макро (інституційна політика), міжнародний 

(інтеграція в європейські виробничі мережі). 

Ключові слова: кластеризація, конкурентоспроможність, 

євроінтеграція, інновації, мережі співпраці 

 

Oleksandr Zadoia, Candidate of Economic Sciences, 

Associate Professor 

Alfred Nobel University 

Dnipro, Ukraine 

 

CLUSTERIZATION OF UKRAINE’S ECONOMY AS A TOOL 

FOR STRENGTHENING COMPETITIVENESS IN THE PROCESS 

OF EUROPEAN INTEGRATION: MICRO-, MACRO-, AND 

INTERNATIONAL DIMENSIONS 
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Вступ. Інтеграція України до ЄС ставить нові вимоги до 

структурної організації економіки. Кластеризація є перспективним 

інструментом розвитку, адже економіки на кластерних принципах краще 

адаптуються до інтеграційних процесів. Стратегічна кластеризація 

може стати для України механізмом подолання конкурентного 

відставання. 
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Мета – визначити роль кластеризації на мікро-, макро- та 

міжнародному рівнях як механізму посилення конкурентоспроможності 

економіки України та інтеграції у європейські виробничі та інноваційні 

мережі. 

Виклад результатів дослідження. Кластери визначаються як 

географічні агломерації взаємопов'язаних компаній, постачальників, 

навчальних закладів та інституцій у межах певної галузі [1]. На 

мікрорівні вони створюють агломераційні ефекти та зменшують 

трансакційні витрати. На макрорівні забезпечують ефективний розподіл 

ресурсів та диверсифікацію економічної структури. На міжнародному 

рівні служать каналами технологічного трансферу та інтеграції в 

європейські мережі. 

Наукові дослідження як вітчизняних, так і закордонних вчених 

показують, що конкурентоспроможність України залишається 

недостатньою для максимізації переваг інтеграції. Причини – в 

структурних перекосах та відсутності системної кластерної політики. 

Розвиток аграрних кластерів під час військового конфлікту показує, що 

кластеризація здатна підвищувати конкурентоспроможність сільського 

господарства та адаптивність регіональних економік до глобальних 

викликів навіть у кризових умовах [2,3]. 

У процесі євроінтеграції Україна має узгодити кластерну політику 

зі стандартами ЄС і застосовувати її як інструмент розбудови 

інноваційних екосистем на всіх рівнях взаємодіє економічних суб’єктів. 

На мікрорівні кластеризація передбачає формування 

спеціалізованих кластерів у ключових галузях. Пріоритетними для 

України є: 

➢ Цифрові та IT-кластери для інтеграції в єдиний цифровий ринок 

ЄС через розвиток компетентностей, інфраструктури та правової бази. 

➢ Аграрні кластери для посилення експортної спеціалізації та 

створення мережевої кооперації у харчовій промисловості та логістиці. 

➢ Промислові та енергетичні кластери для впровадження Industry 

4.0, залучення інновацій та розвитку «зелених» технологій. 

Важливим повинно стати загальне розуміння того, що на 

мікрорівні ключовою є взаємодія між університетами, 

муніципалітетами та бізнесом задля створення інноваційних екосистем.  

На макрорівні держава має створити інституційний фундамент 

кластеризації: 

➢ Розробити національну стратегію кластеризації, узгоджену з 

пріоритетами ЄС. 

➢ Створити органи управління кластерами та механізми 

фінансування (фонди розвитку, венчурні фонди, гранти). 
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➢ Адаптувати регіональні стратегії до кластерних підходів з 

урахуванням локальних конкурентних переваг. 

➢ Запровадити показники оцінки ефективності кластерів. 

При розробці кластерної політики необхідно враховувати 

економічні, соціальні та екологічні фактори регіональної 

конкурентоспроможності. 

На міжнародному рівні кластеризація України є механізмом 

інтеграції в європейські виробничі та інноваційні мережі. Досвід 

Єврокластерів показує, що кластерна політика сприяє просторовій 

інтеграції та трансконтинентальній економічній кооперації. 

Для України це означає: 

➢ Розвиток прикордонних та трансконтинентальних кластерів у 

співпраці з ЄС. 

➢ Участь у європейських кластерних ініціативах (European 

Cluster Collaboration Platform). 

➢ Залучення європейської підтримки через Horizon Europe, 

Interreg та інші програми. 

➢ Інтеграцію українських кластерів у глобальні ланцюги доданої 

вартості в галузях конкурентних переваг. 

Потрібно також виділити основні виклики кластеризації в Україні, 

які включають: обмежені фінансові ресурси, недостатній людський 

капітал, розрив у цифровій інфраструктурі та необхідність адаптації 

законодавства до стандартів ЄС. Проте євроінтеграційний контекст 

створює унікальні можливості для запровадження кластерної політики 

під європейськими стандартами та із залученням європейської технічної 

та фінансової допомоги. 

Висновки. Зважаючи на вищевказане, можна з впевненістю 

стверджувати, що кластеризація економіки України являє собою 

стратегічний інструмент посилення конкурентоспроможності у процесі 

євроінтеграції, що функціонує на мікро-, макро- та міжнародному 

рівнях. На мікрорівні кластери допоможуть створити інноваційні 

екосистеми та агломераційні ефекти; на макрорівні забезпечать 

структурні трансформації та регіональний розвиток; на міжнародному 

рівні інтегрують національну економіку в європейські та глобальні 

мережі. Успішна реалізація кластерної стратегії потребує системного 

підходу, узгодження інституційного регулювання із європейськими 

стандартами, активної державної підтримки та міжнародної кооперації. 

У контексті євроінтеграції кластеризація дозволить Україні реалізувати 

конкурентні переваги та сформувати економіку знань, здатну 

протистояти глобальним викликам. 
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